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СУТНІСТЬ І ПРИНИЦИПИ ПОЛІТИЧНОЇ СПРАВЕДЛИВОСТІ 

 

Справедливість є однією з найважливіших морально-етичних цінностей 

сучасного суспільства і знаходить свій прояв у різних сферах життєдіяльності 

людини: соціальній, правовій, економічній, політичній тощо. Справедливість 

сприяє розвитку держави на засадах демократизації і гуманізму, здійснює 

регулятивний вплив на систему суспільних і політичних відносин, тому 

вивчення політичної справедливості не втрачає своєї актуальності й понині.  

У становленні поняття політичної справедливості науковці виділяють три 

основних етапи: 1) передумови; 2) перша концептуалізація; 3) сучасні 

інтерпретації.  

Вперше питання соціальної і правової справедливості були предметом 

осмислення відомих мудреців у часи античності: Демокрита, Аристотеля, 

Платона, інших. Саме вони трактували справедливість як людську найвищу 

чесноту, що відповідає ідеалу, утримує мужність, поміркованість, мудрість у 

повній рівновазі та гармонії і, водночас, є необхідною передумовою 

взаємовідносин між людьми [1].  

Теорії справедливості розвивалися в епоху Нового часу. Так Г. Гроцій, 

Ф. Бекон, Т. Гоббс, Дж. Локк, Б. Спіноза, Ж.-Ж. Руссо та інші відомі філософи 

у своїх ученнях розкривали тісний взаємозв’язок між принципами 

справедливості й вимогами розуму й доводили, що це має бути універсальним в 

етико-правовому суспільстві [1].   

Філософсько-правові засади справедливості описували представники 
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німецької класичної філософії: І. Кант, Г. Геґель, А. Шопенгауер, Л. Фейєрбах 

та інші. На думку І. Канта, справедливість є сутністю усієї людської діяльності: 

«якщо щезне справедливість, життя людей позбавиться усілякої цінності» [3, 

с. 256]. На противагу Канту, Г. Геґель стверджував, що справедливість 

втілюється виключно у праві, і саме це призводить до процвітання держави: 

«справедливість – це дещо велике, її джерелом є абсолютна ідея, а не реальні 

життєві відносини» [2, с. 378]. 

У сучасній етиці поняття справедливості визначається як загальне 

співвідношення цінностей, благ між собою та конкретний розподіл їх між 

індивідами, належний порядок людського співжиття, який відповідає 

уявленням про сутність людини, її невід’ємні права [1].  

Поняття політичної справедливості є динамічним й наразі перебуває на 

стадії свого становлення. Воно тісно пов’язане із соціальною справедливістю – 

ступінню досягнення у суспільстві соціальної рівності та свободи, їх 

гармонійного зв’язку. Соціальна справедливість, за рівнем, способом, видом 

розподілу благ може класифікуватися на чотири категорії: 1) егалітарний – усі 

члени суспільства отримують однакові блага; 2) утилітарний – товари й 

послуги розподіляються так, щоб максимізувати загальну користь усіх членів 

суспільства; 3) ринковий – винагороджують тих, хто робить більший внесок; 

4) роулзіанський – максимізується користь усіх найбільш забезпечених осіб [2]. 

Як визначається у словнику з політології, політична справедливість – це 

здійснення природних або нормованих відносин між суб’єктами і об’єктами 

політики, інститутами і громадянами, державним апаратом і населенням, і 

залежить від багатьох чинників: від форми політичної організації, зрілості 

політичної культури, політичного режиму, розподілу громадських і політичних 

інтересів тощо [5]. 

Політична справедливість формується на основі специфічних принципів, 

які за дослідженнями Б. Сутора, виражаються в правах людини: «коли люди 

одночасно визнають один одного, для сприймання і забезпечення створюють 
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загальний порядок з обмеженнями, правами і обов’язками, а також контролем з 

боку влади» [6]. Тобто, політична справедливість передбачає певну 

відповідність: права – обов’язки, злочин – покарання, гідний вчинок – 

винагорода. Основними принципами політичної справедливості також 

визначені: принцип рівності володіння всіма базовими правами, принцип 

соціальної й економічної нерівності, принцип справедливої війни та інші.  

Отже, аналіз наукової літератури показав, що політична справедливість 

викликала науковий інтерес у різні періоди розвитку суспільства і відіграє 

важливу роль у сучасній політиці, управлінні державою. Вона об’єднує в собі 

пояснення преваг, моральних цінностей, дотримання специфічних принципів, 

норм ідеального державного правління. Можна стверджувати, що нині є 

важливим створення ефективного механізму відносної гармонізації у сфері 

політичної діяльності з впровадженням принципів політичної справедливості у 

сучасній Україні.  

Джерела та література: 

1. Беглиця В.П., Ярошенко В.М. Політична етика : навчальний посібник. 

Миколаїв: Вид-во ЧДУ ім. Петра Могили, 2015. 400 с. 

2. Гегель Г. Политические произведения. М., 1978. С. 378.  

3. Гергель А. Чесність у політиці : теоретичний аспект. Матеріали 

студентської наукової конференції Полтавської державної аграрної академії, 

16– 17 квітня 2020 р. Том І. Полтава : РВВ ПДАА, 2020. 429 с.  

4. Кант И. Сочинения в шести томах / под общ. ред. В.Ф. Асмуса. 

А.В. Гулыги, Т.И. Ойзермана. М. : изд-во «Мысль», 1965. (Философское 

наследие. Ин-т философии) Т. 4. Ч. 2. 478 с. 

5. Словник з політології. URL : http://politics.ellib.org.ua/encyclopedia-

term-1458.html 

6. Sutor B., Kleine Politische Ethik. Bundeszentrale fur politische Bildung, 

Bonn, 1997. URL: http://krotov.info/lib_sec/18_s/sut/or.htm 

 


